
“Easy e-Receipt 2.0” 

 สำหรับการซื้อสินค้า
การรับบริการ  

ตั้งแต่วันที่ 16 มกราคม 68
ถึง 28 กุมภาพันธ์ 68   



Question 1.

Answer 1.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

  เป็นการให้สิทธิประโยชน์ กับใคร

“บุคคลธรรมดา” ผู้มีเงินได้ซึ่งมีหน้าที่
เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

(ทั้งชาวไทย เเละ ต่างชาติ) 
แต่ไม่รวมถึง  ห้างหุ้นส่วนสามัญหรือ

คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล  



Question 2.

Answer 2.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

  เป็นการให้สิทธิประโยชน์ อะไร

“ลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา”
สำหรับการซื้อสินค้าหรือการรับบริการ

ในราชอาณาจักร



Question 3.

Answer 3.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการ ในช่วงวันใด

สำหรับการซื้อสินค้าหรือการรับบริการ
ในราชอาณาจักร  ช่วง 

ตั้งแต่  วันที่ 16 มกราคม 2568 
ถึง  วันที่  28 กุมภาพันธ์ 2568  



Question 4.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

Answer 4.1

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ต้องซื้อสินค้าหรือ รับบริการ
 จากใคร มีเงื่อนไขอย่างไร

 1.1) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร ที่อยู่ในระบบ VAT 
ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice)  เเละ 
1.2) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร ที่ ไม่อยู่ในระบบ VAT
ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-receipt) 
สามารถใช้สิทธิ์ตามจำนวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 30,000 บาท

กลุ่มที่ 1



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

Answerทุกประเภท ยกเว้น  

เครื่องดื่ม
ที่มีแอลกอฮอล์ 

สุรา เบียร์ และไวน์

ยาสูบ

กลุ่มที่ 1



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

รถ  ตามกฏหมาย
ว่าด้วยรถยนต์   

เเละ  เรือ  

ค่าน้ำมันและก๊าซ 
 ค่าบริการ

อัดประจุไฟฟ้า
สำหรับยานพาหนะ

Answer ทุกประเภท ยกเว้น  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

กลุ่มที่ 1



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

สาธารณูปโภค
น้ำ ไฟ

โทรศัพท์
อินเตอร์เน็ต

บริการ
สัญญา

ระยะยาว

Answer ทุกประเภท ยกเว้น  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

กลุ่มที่ 1



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ค่าเบี้ยประกัน
วินาศภัย

ค่าบริการจัดนำเที่ยว
ให้ผู้ประกอบการ

ธุรกิจนำเที่ยว

Answer ทุกประเภท ยกเว้น  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

กลุ่มที่ 1



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ค่าที่พักในโรงแรม
ค่าที่พักโฮมสเตย์ไทย

 ค่าที่พักที่ไม่เป็นโรงแรม
ตามกฎหมายว่าด้วยโรงแรม

Answer ทุกประเภท ยกเว้น  

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

กลุ่มที่ 1



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ต้องเป็น สินค้า /บริการ ดังนี้ 

 1) หนังสือ หนังสือพิมพ์ และนิตยสาร

 2) บริการ หนังสือ หนังสือพิมพ์ และ

นิตยสารที่อยู่ในรูปของข้อมูล

อิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
1.2) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร 

ที่ ไม่อยู่ในระบบ VAT 
(สินค้า/บริการ ยกเว้น VAT) กลุ่มที่ 1



Question 4.

Answer 4.2.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ซื้อสินค้า รับบริการ  จากใคร มีเงื่อนไขอย่างไร

2) ผู้ประกอบการ  ดังต่อไปนี้
      1) ซื้อสินค้าหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ซึ่งลงทะเบียน
กับกรมการพัฒนาชุมชนแล้ว
      2) ซื้อสินค้าหรือรับบริการจากวิสาหกิจชุมชน(จะเป็นบุคคล
ธรรมดา หรือ นิติบุคคล ก็ได้) เเต่ต้องจดทะเบียนต่อกรมส่งเสริม
การเกษตร
      3) ซื้อสินค้าหรือรับบริการจากวิสาหกิจเพื่อสังคมที่จด
ทะเบียนต่อสำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจ (โดยจะจดแจ้งขอรับสิทธิ
ประโยชน์ในทางภาษีต่อกรมสรรพากรหรือไม่ก็ได้)      

กลุ่มที่ 2



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ทุกประเภทสินค้า /บริการ 
เเต่ต้องจ่ายให้

1) สินค้าหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์

OTOP

2) สินค้า/บริการของวิสาหกิจชุมชน 

3) สินค้า/บริการของวิสาหกิจเพื่อสังคม

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการอะไร 
จาก

1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

กลุ่มที่ 2



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

สามารถใช้สิทธิ์ ตามจำนวนที่จ่ายจริง เเละ

เมื่อรวมกับ การซื้อของจากผู้ประกอบการ

VAT เเละ NON VAT (กลุ่มที่ 1)  

เเล้วต้องไม่เกิน 50,000 บาท

ซื้อสินค้า หรือ รับบริการ
จากผู้ประกอบการ กลุ่มที่ 2   

1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

 ได้เท่าไหร่กลุ่มที่ 2



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  
ต้องใช้หลักฐานใด ในการใช้สิทธิหักลดหย่อน

หลักฐานที่ใช้ คือ ใบกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์แบบ

เต็มรูป (e-Tax Invoice) ตามมาตรา 86/4 และ 

ตามมาตรา 3 โสฬส  เเห่งประมวลรัษฎากร 

ประกอบกับกฏกระทรวง (ฉบับที่ 384)

1.1) จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT    

2) จากผู้ประกอบการที่ อยู่ ในระบบ VAT    
1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

จากการ ซื้อสินค้า หรือ รับบริการ

กลุ่มที่ 2

กลุ่มที่ 1



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ใบกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์แบบเต็มรูป 
(e-Tax Invoice) มีรายละเอียดอย่างไรบ้าง

ใบกำกับภาษีที่มีรายการอย่างน้อยดังต่อไปนี้ ดังต่อไปนี้ 
  1. คำว่า "ใบกำกับภาษี" ในที่ที่เห็นได้เด่นชัด
  2. ชื่อ ที่อยู่ และเลขประจำตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ประกอบการจด
ทะเบียนที่ออกใบกำกับภาษี
  3. ชื่อ ที่อยู่ ของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการ
  4. หมายเลขลำดับของใบกำกับภาษี และของเล่ม (ถ้ามี)
   5. ชื่อ ชนิด ประเภท ปริมาณ และมูลค่าของสินค้าหรือของบริการ
   6. จำนวนภาษีมูลค่าเพิ่มที่คำนวณจากมูลค่าของสินค้าหรือของ
บริการ โดยให้แยกออกจากมูลค่าของ สินค้าและหรือของบริการให้
ชัดแจ้ง
   7. วัน เดือน ปี ที่ออกใบกำกับภาษี
   8. ข้อความอื่นที่อธิบดีกำหนด เช่น 
        คำว่าเอกสารออกเป็นชุด สำเนาใบกำกับภาษี ฯลฯ



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ต้องใช้หลักฐานใด ในการใช้สิทธิหักลดหย่อน จาก

หลักฐานที่ใช้ คือ  ใบเสร็จรับเงินในรูปแบบ

อิเล็กทรอนิกส์ (e-Receipt) ตาม มาตรา 105 ทวิ 

2) ผู้ประกอบการที่ ไม่อยู่ ในระบบ VAT    
1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

 1.2) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร ที่ ไม่อยู่ในระบบ
VAT   เนื่องจาก สินค้า/บริการ ยกเว้น VAT

กลุ่มที่ 2

กลุ่มที่ 1



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

ใบเสร็จรับเงินในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Receipt) มีรายละเอียดอย่างไรบ้าง

ใบรับที่มีรายการอย่างน้อยตามมาตรา 105 แห่งประมวลรัษฎากร
ดังต่อไปนี้ พร้อมชื่อและนามสกุลของผู้มีเงินได้
1. เลขประจำตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ออกใบรับ
2. ชื่อหรือยี่ห้อของผู้ออกใบรับ
3. เลขลำดับของเล่มและของใบรับ
4. วันเดือนปีที่ออกใบรับ
5. จำนวนเงินที่รับ
 6. ชนิด ชื่อ จำนวนและราคาสินค้าในกรณีการขายสินค้าที่มีราคา
ตั้งแต่ 100 บาท ขึ้นไป
 7. ใบเสร็จรับเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Receipt) ที่ออกโดยผู้ประกอบ
การที่ได้รับอนุมัติให้จัดทำ ส่งมอบ เเละเก็บรักษาใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์



Answer 

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

สรุป  คำตอบข้อ 4 ต้องใช้เอกสารอะไร

1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT 

กลุ่มที่ 2

กลุ่มที่ 1 1.2) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร 
ที่ ไม่อยู่ในระบบ VAT (ยกเว้น VAT) 

1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

2. ผู้ประกอบการที่  อยู่ ในระบบ VAT 

2. ผู้ประกอบการที่ ไม่อยู่ ในระบบ VAT 

e-Tax Invoice

e-Receipt

e-Tax Invoice

e-Receipt



h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

กลุ่มที่ 2

2. ผู้ประกอบการที่  อยู่ ในระบบ VAT 

2. ผู้ประกอบการที่ ไม่อยู่ ในระบบ VAT 

รวมกันทั้งกลุ่ม 2 
ไม่เกิน

2 หมื่นบาท

1.1)จากผู้ประกอบการที่อยู่ในระบบ VAT 

กลุ่มที่ 1 1.2) ผู้ประกอบการ ในราชอาณาจักร 
ที่ ไม่อยู่ในระบบ VAT (ยกเว้น VAT) 

รวมกันทั้งกลุ่ม 1 
ไม่เกิน

3 หมื่นบาท

Answer 

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

สรุป  คำตอบข้อ 4 ใช้สิทธิ์ได้เท่าไหร่

1)OTOP 2)วิสาหกิจชุมชน 3)วิสาหกิจเพื่อสังคม

ข้อยกเว้น
ถ้าไม่มีการซื้อสินค้ากลุ่ม 1 เลย / หรือซื้อไม่ครบ 3 หมืน
สามารถซื้อสินค้ากลุ่ม 2  มากกว่า   2 หมื่น ได้
เเละใช้สิทธิ์ลดหย่อนได้ตามจริง เเต่เมื่อรวมกับกลุ่ม 1
เเล้วต้องไม่เกิน 5 หมื่นบาท



กลุ่มที่ 2กลุ่มที่ 1

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

Answer 

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

สรุป  คำตอบข้อ 4  ตัวอย่าง ใช้สิทธิ์ได้เท่าไหร่

ตัวอย่าง ใช้สิทธิ์ได้

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ   30,000    20,000     50,000  (3 หมื่น+2 หมื่น)

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ   40,000    20,000     50,000 (3 หมื่น+2 หมื่น)

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ   20,000    20,000     40,000 (2 หมื่น+2 หมื่น)

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ            0       50,000     50,000  (0 + 5 หมื่น)

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ     50,000            0     30,000  (3 หมื่น + 0)

จ่าย/ซื้อ/ใช้บริการ    10,000      50,000    50,000 (1 หมื่น+4 หมื่น)



Question 5.

Answer 5.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

e-Tax Invoice & e-Receipt คืออะไร
และแตกต่างจากใบกำกับภาษีและใบรับ

ในรูปแบบกระดาษ อย่างไร 

คือ ใบกำกับภาษี (e-Tax Invoice) และใบรับ (e-Receipt)
ที่ได้มี การจัดทำข้อความขึ้นเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์และได้
ลงลายมือชื่อโดยใช้ใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic
Certificate) 
      ทั้งนี้ ผู้ออก e-Tax Invoice หรือ e-Receipt ต้องได้รับ
อนุมัติจากกรมสรรพากร ให้ออกได้ก่อน



Question 6.

Answer 6.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /
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การใช้สิทธิลดหย่อนตามมาตรการ
“Easy e-Receipt 2.0”  คือ ยอดก่อนภาษี
มูลค่าเพิ่ม  หรือ ยอดรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 

ยอดรวมภาษีมูค่าเพิ่ม 

เช่น ค่าสินค้า 100 บาท ภาษีมูลค่าเพิ่ม 7 บาท 

ดังนั้น สามารถใช้สิทธิ์ลดหย่อนได้ 107 บาท



Question 7.

Answer 7.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

การ ใช้สิทธิ์ ภาษีตามมาตรการ “Easy e-
Receipt 2.0” ปี 2568 จะได้รับเงินคืนภาษี
จำนวน 50,000 บาท ใช่หรือไม่

 ไม่ใช่ การได้รับ สิทธิ์ ลดหย่อน หรือ เงินคืนภาษีขึ้นอยู่กับจำนวน
เงินได้ การคำนวณภาษี และอัตราภาษีของแต่ละคน สมมุติ นาย ก
นาย ข เเละ นาย ค  ซื้อสินค้า คนละ 3 หมื่นบาท
  - นาย ก ไม่มีภาษีต้องชำระ >> เเสดงว่า นาย ก ไม่ได้สิทธิ์ประโยชน์ในการ
ซื้อสินค้าครั้งนี้ = 30,000 x 0% = 0 บาท
 - นาย ข อัตราภาษี 5% >> เเสดงว่า นาย ข ่ได้สิทธิ์ประโยชน์ในการซื้อ
สินค้าครั้งนี้ = 30,000 x 5% = 1,500 บาท
 - นาย ค อัตราภาษี 20% >> เเสดงว่า นาย ค ่ได้สิทธิ์ประโยชน์ในการซื้อ
สินค้าครั้งนี้ = 30,000 x 20% = 6,000 บาท



Question 8.

Answer 8.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /
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ผู้ประกอบการสามารถสมัครเข้าร่วม e-Tax
Invoice และ e-Receipt ได้อย่างไร

1. ผู้ประกอบการทั่วไป สามารถสมัคร e-Tax Invoice และ 
e-Receiptได้ที่เว็บไซต์กรมสรรพากรหรือที่
https://etax.rd.go.th
 
2. ในกรณีผู้ประกอบการมีรายได้ไม่เกิน 30 ล้านบาทต่อปี และ
ต้องการสมัคร e-Tax Invoice by Email สามารถสมัครได้ที่
เว็บไซต์กรมสรรพากร



Question 9.

h t t p s : / / t a x - e z . i n f o /

ต้นทุนการปฏิบัติหน้าที่ทางภาษีลดลง เพราะ e-Tax Invoice และ 
e-Receipt มีต้นทุนต่ำกว่าแบบกระดาษและกรมสรรพากรยังให้หัก
รายจ่ายการลงทุนและค่าใช้บริการระบบ e-Tax Invoice และ 
e-Receipt ได้ 2 เท่า ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล
รัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 718) พ.ศ. 2564 

ศึกษาเพิ่มเติม ที่ Tax-EZ Update 
"ลงทุนในระบบระบบ e-Withholding Tax , 
e-Tax Invoice & e-Receipt หักรายจ่ายได้ 2 เท่า"

Answer 9.

 “ E a s y  e - R e c e i p t  2 . 0 ”  ปี  2 5 6 8  

 ผู้ประกอบการได้ประโยชน์อย่างไรจากการออก
ใบกำกับภาษีในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ e-Tax
Invoice และการออกใบรับในรูปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ e-Receipt

https://tax-ez.info/Update/View/cilxML0R/718
https://tax-ez.info/Update/View/cilxML0R/718
https://tax-ez.info/Update/View/cilxML0R/718
https://tax-ez.info/Update/View/cilxML0R/718
https://tax-ez.info/Update/View/cilxML0R/718
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